26F.  Aufgabe 1:

- Gegeben ist die Funktion
f ( ) = z? + 3z
= z—1

() a) Ermltteln Sie fiir die obige Funktion f den maximalen Deﬁmtaonsberelch

und alle Nullstellen. .
Stellen Sie f(z) in der Form f(z) = p(z) + - mit einem Polynom p(z)

und einer Konstanten‘c d;r'.
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( ‘/’) b) Untersuchen Sie das Grenzwertverhalten von f(z) fiir || — oo und an
den Polstellen.'Stellen Sie alle Asymptotengleichungen auf.
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(5» zu Aufgabe 1: fl@) = 22 + 3z

r—1

c) Berec_hrhepr Sie f'(z) sowie f"(z).
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2 2_922-3
zu Aufgabe 1: [f(a:) = xzi?ix, f'(@) = _"’_’_(_5_:_2“”1_)_2_?1, f'(z) = (z fl)a]

(¢) d) Ermitteln Sie Art und Lage der lokalen Extrema von f.
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(.7 ) e) Untersuchen Sie das Monotonie- und Kriimmungsverhalten von f.

0) 1gnstoe IHEN e N TS
o~ 1 o {

-1 1 7

2 {h«m, rhignd B X7 v X P T
tov.  Lello s L -1 X <7 5y X# 7

O fCtwmns

1) f >0 Ly ;;,77 (Lt g hmian)
O fr X1 (wektsgolimmst )




243, . *-2-3 . . 8
z—1° fila) = (x—1)2 " f(x)—(a:——l)f*

 2u Aufgabe 1: [f(a:) -

( 55) f) Zwei parallele Tangenten ¢; und ¢; mit der Steigung —3 beriihren den Graphen -
von f in den Punkten B; und B,. Stellen Sie die Gleichungen von ¢; und %,
auf. [Hinweis: Ermitteln. Sie zunichst die Koordinaten von B; und B;]
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2¢ F Aufgabe 1:
Gegeben ist die Funktion

222 + 5z + 2
2

flz) =

(] ) a) Ermitteln Sie fiir die obige Funktnon f den maximalen Definitionsbereich
und alle Nullstellen.
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(]) b) Untersuchen Sie das Grenzwertverhalten von f(z) fiir || — oo und an
den Polstellen. Geben Sie die Asymptotengleichungen an.
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zu Aufgabe 1:  f(z) = _232_-!~$52:r_+3
“) c) Berechnen Sie f'(z) sowie f"(z).
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[Ergebnis: f'(:L') = 5z + 4 : und f'(z) = 10.’[,‘:;- 12]




, :
zu Aufgabe 1: [f(’x) = 2’:"'%"_2_; f'(z) = 59i:34; Fiz) = 10z + 12]

'( Q d) Ermitteln Sie Art und Lage der lokalen Extrema sowie Wendepunkte von f.
Stellen Sie die Gleichung der Tangente an f bei z = —0,5 auf.

D) kel Fk/ﬁlmq

@ 2h) =0 = IxtY =0 = x= -T‘ﬂ
4 — gra2 '3 |

: 77 - A 7

)

=) Lihbor N/ammm ( (_r/ d

(Z) U‘FQ/(?F(,”AM

N Ph) =0 &= 70cr72 S0 =2 KX = —*fg

¢\ [/% (/24/ Vo ;”/)'r) =) A/ﬂ(/é/mv#/;(’_ ?{/—;2/

(2) T, Le
(6)~ F(0,5)(x +2) 1A (0,59
S

p = O Wyt a)
T2+ 3) = focre

|

e .

(c‘@)*— T2t /

{




\ : ,
zu Aufgabe 1: [f(a;) = g&i{gﬁi—z; fl(x) — 54::34; f”( ) - 10z + 12]
(3 ) e) Untersuchen Sie das Monotonie- und Kriimmungsverhalten von f.
() Maletoncp \ T/ P \.ﬂz 4»;&9-00
_ ) RS @uol :
s f‘d <6 v x>0

£ it {""‘f Hepad  fdv -—~r</<.< o

(4\ Kn'”;*f“! “u
7

XF0
f’%«) >0 ﬁ:r X > — = fzéaigm‘mm?‘)

< o A x.(——j; (reclprgefommnt )

( ] ) f) Berechnen Sie die MaBzahl dér Fliche, die der Graph von f mit der x-Achse
im dritten Quadranten einschlieBt, d. h. im Intervali [-2; —0, 5].
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Aufgabe 1:
Gegeben ist die Funktion

223 — 18z% + 54z — 53
f(z) =

2 -6z +9

(/g‘) a) Zeigen Sie mit Hilfe der Polynomdivision, dass die Funktion auch in

" der Form )

f($)=2$-'6+‘($—‘—-375

darstellbar ist.
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(¢) b) Ermitteln Sie den maximalen Definitionsbereich, alle Nullstellen und
| die Gleichungen aller Asymptoten.
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(2) ¢) Untersuchen Sie das Grenzwertverhalten an den Réndern des Defini-
tionsbereichs, d.h. an der Polstelle und fiir x — oo sowie £ — —o0.
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noch Aufgabe 1: fl@) =206+ @ _} 3)?

(_ :}) d) Berechnen Sie f'(x) sowie f”(x) und ermitteln Sie Art und Lage aller
lokalen Extrema sowie Wendepunkte.
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e) Untersuchen Sie das Monotonie- und Kriimmungsverhalten.
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7;? Aufgabe 3:
Berechnen Sie die folgenden Integrale'
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zu Aufgabe 3:

R,

(@ b) / 2;2342: dr  (partielle Integration)
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zu Aufgabe 3: (Partielle Integration)

( 5'\\ b) / ! —;ln:z: dx [Teilergebnis: / L _5311133 dr = lg_;r, + C’]
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zu Aufgabe 3:

( S-) b) f (z? — 1) sinz dz (Zweifache partielle Integration)
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zu Aufgabe 3:

d) [ 4z + 1627 + 21:6 + 8 (Polynomdivision)
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zu Aufgabe 3:

o [

[Substitution mit: t=In(z%+ 1)]
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zu Aufgabe 3:

(¥) < j lﬂ(—;/—_ﬂ dz [Substitution mit: t=In(yz )]
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noch Aufgabe 3:

( 3[) c) f (1-2) six;(:c— Inz) dz (Hinweis: substituiere t = z — Inx)
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zu Aufgabe 3:

VeFT
(1 ) c) / 22 +f dz (Erst Polynomdivision dann Substitution ¢ = z° — 1)
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noch Aufgabe 3:
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(Hinweis: substituiere z = sint)

(Hinweis: substituiere ¢t = z + 1)
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zu Aufgabe 3: [Substitution mit t = vz2 + 1]

VEZF1
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Y] P Aufgabe 4:
Gegeben sind die beiden Funktionen

f(z) = (2z — 3)(2? -10) und | | g9(z) = 3:1:(:1:-1-2)

Berechnen Sie den Inhalt der Fliiche A, die von f(x) und g(z) eingeschlossen
wird. (Beachten Sie, dass A aus mehreren Teilen bestehen kann!)
[Teilergebnis: Schnlttstellen von f (.'c) und ¢g(z) bel T= -3;1; 5]
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